

习近平同志在党的十九大报告中郑重宣告：中国特色社会主义进入了新时代。这个新时代，是承前启后、继往开来、在新的历史条件下继续夺取中国特色社会主义伟大胜利的时代。中国特色社会主义进入新时代，“意味着科学社会主义在二十一世纪的中国焕发出强大生机活力，在世界上高高举起了中国特色社会主义伟大旗帜”。置身新时代，我们必须不忘初心、牢记使命，从历史和现实相贯通、国际和国内相关联、理论和实际相结合的宽广视角，不断深化对一些重大理论和实践问题的认识，不断增强中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信和文化自信，做到坚持和发展中国特色社会主义要一以贯之，让科学社会主义真理之光在新时代更加璀璨夺目。

## 科学社会主义在21世纪的中国焕发出强大生机活力

习近平同志反复要求中国共产党人要“不忘初心、牢记使命”。中国共产党人的初心和使命从何而来？最根本的就是来自马克思主义。中国共产党人的共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想，是建立在马克思主义揭示的人类社会发展规律基础之上的，也是建立在《共产党宣言》问世以来科学社会主义在世界和中国产生广泛深刻影响基础之上的。今年是马克思诞辰200周年，是《共产党宣言》发表170周年。纵观历史，环顾现实，我们更能深切体会到中国特色社会主义进入新时代的伟大意义。

170年前《共产党宣言》的发表，标志着社会主义从空想变成科学，实现了人类对世界的本质及其发展变化规律在认识上的飞跃。从此，广大劳动群众有了为改变自身命运而斗争的强大思想武器。从《共产党宣言》问世到现在，世界社会主义发展尽管有起有伏，但马克思主义、科学社会主义跨越时空，始终闪耀着无可比拟的真理之光。

20世纪初初期，世界处于帝国主义和无产阶级革命的时代。1917年俄国十月革命胜利，人类历史上第一个社会主义国家诞生。这是科学社会主义从理想变为现实的伟大飞跃，由此打破了帝国主义一统天下的世界格局。1945年第二次世界大战结束后，社会主义从一国发展到多国。这是世界社会主义发展进程中的又一次飞跃，大大改变了世界力量对比的格局。

社会主义的发展同任何其他事物一样，不是笔直的，也会出现曲折。20世纪50年代初初期，世界呈现出美国和苏联“两超争霸”的局面。中国和其他社会主义国家在十分复杂的内外环境中，艰辛探索如何建设社会主义。到20世

# 让科学社会主义真理之光更加璀璨夺目

郑科扬

纪80年代末90年代初，苏东剧变，世界社会主义发展骤然转入低潮，震惊了世界。一时间，反共、反社会主义、反马克思主义的势力弹冠相庆，社会主义失败论、马克思主义无用论、历史终结论甚嚣尘上。然而，随着时间推移、历史发展，所有这些论调都破产了。这些论调为何破产？因为导致苏东剧变的原因根本不是马克思主义、科学社会主义不好，恰恰相反，是这些国家的执政党在指导思想和实践方面偏离甚至背离了马克思主义和科学社会主义。

面对世界社会主义遭受重大挫折的严峻形势，越来越多的人在反思中重新审视历史、思考现实。在这个过程中，最令世人瞩目的是中国实行改革开放，开辟了中国特色社会主义道路，从而取得了无可争辩的骄人成就。同一时期，资本主义世界也在发生变化。2008年国际金融危机以来，人们日益看到中国之治、西方之乱已成为无可否认的事实。特别是党的十八大以来，尽管国际形势更加纷繁复杂，全球经济低迷，但中国不仅保持经济中高速增长，而且成为世界经济复苏的重要引擎，各项建设事业全面协调推进。5年来，我国经济建设取得重大成就，全面深化改革取得重大突破，民主法治建设迈出重大步伐，思想文化建设取得重大进展，人民生活不断改善，生态文明建设成效显著，强军兴军开创新局面，港澳台工作取得新进展，全方位外交布局深入展开，全面从严治党成效显著。5年来的成就是全方位的、开创性的，5年来的变革是深层次的、根本性的。一个曾经落后于发达资本主义国家一二百年的东方大国，从新中国成立算起到不到70年时间，从改革开放算起40年时间，从党的十八大以来算起5年多时间，竟然发生了如此翻天覆地的深刻变化，这不能不说是中国发展史上的奇迹、社会主义发展史上的奇迹、人类社会发史上的奇迹。这种奇迹，雄辩地证明了马克思主义、科学社会主义的真理性。

在这种情况下，人们对资本主义及其制度弊端的质疑和批判日益增多，思考也逐步深入，而马克思这位历史伟人则被尊崇为人类千年思想家之首，《共产党宣言》和《资本论》再次成为世界的畅销书。对中国，如果说前些年西方一些人更多的是宣扬所谓“失败论”“崩溃论”，期盼中国步苏东剧变的后尘，那么，现在这些人鼓吹中国“威胁论”更多、调门也更高。这种变化，恰恰反映了西方自身的虚弱和日益增长的恐惧。人们注意到，在西方一些人诋毁中

国、抹黑中国的时候，世界上也发出了另一种声音，称赞中国的变化和进步“是人类发展史上最激动人心的奇迹”，表示“我们羡慕中国特色社会主义”，等等。这类发声正越来越多、越来越响亮，已经成为西方反华势力封锁不了、压制不住的声音。中国特色社会主义进入新时代，意味着科学社会主义在21世纪的中国焕发出强大生机活力。

## 中国特色社会主义的成功为世界社会主义发展积累了宝贵经验

中国特色社会主义进入新时代、中国特色社会主义创造的国家发展奇迹，首先是对中国人民和中华民族的伟大贡献，同时也是对世界社会主义和当今世界发展进步的贡献。深刻认识中国特色社会主义的成功对世界的贡献和影响，尤其是深刻认识中国特色社会主义成功的原因，对于世界社会主义发展具有重要意义。

中国特色社会主义的世界贡献和影响是什么呢？至少可以从以下三个方面来观察：第一，中国特色社会主义的成功表明，一个发展相对落后的东方大国，可以用不太长的时间改变面貌，走向国强民富、民族振兴。这条好道路展现在世界面前，有力打破了长期以来把西方发达资本主义国家所走的道路视为谋求国家发展唯一正确道路的迷信，为广大发展中国家、为希望找到一条可以在独立自主的情况下用较短时间实现较快发展之路的国家提供了一种看得见、摸得着、借鉴得了的新道路选择。第二，中国特色社会主义的成功，明显壮大了促进世界持久和平与均衡发展进步的力量。这就有力改变着美国一超独霸的世界格局，便于有效应对正在抬头的贸易保护主义和逆全球化思潮，为建设新型国际关系、促进全球治理体系变革、合力共建人类命运共同体、有效解决全球性地区性热点难点问题，从物质和精神等方面都提供了可靠的支撑。第三，中国特色社会主义的成功，本质上是马克思主义、科学社会主义在中国的成功。世界上对中国共产党治国理政的思想和能力、管党治党的思想和能力，关注越来越多、研究越来越多、赞扬声也不断增多。其实，这就是对中国特色社会主义优越性的关

注和赞扬。我们不输出自己的发展模式，但不会拒绝在对外交往中相互交流彼此的经验。这就从理论和实践上为马克思主义、科学社会主义在当今世界不断发展提供了中国智慧、中国精神、中国方案、中国力量。

中国共产党为何能团结带领全国各族人民取得伟大成功？为何能使科学社会主义在中国焕发出强大生机活力？这里的原因很多，经验很丰富，其中特别重要而且长期起作用的一条，就是一代又一代中国共产党人一以贯之地坚持马克思主义中国化。我们党坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合，运用于认识和解决中国不同历史时期的社会矛盾，在坚持中不断发展马克思主义，又在发展中更好地坚持马克思主义，先后走出了符合不同时期中国国情、人民需要和时代要求的好道路。正如习近平同志所说：“中国共产党之所以能够完成近代以来各种政治力量不可能完成的艰巨任务，就在于始终把马克思主义这一科学理论作为自己的行动指南，并坚持在实践中不断丰富和发展马克思主义。这使我们党得以摆脱以往一切政治力量追求自身特殊利益的局限，以唯物辩证的科学精神、无私无畏的博大胸怀领导和推动中国革命、建设、改革，不断坚持真理、修正错误。”实践表明，马克思主义只有与本国的情况相结合，与时代同进步，与人民同命运，才能焕发出强大的生命力、创造力、感召力。70年来，我们党领导中国人民推动中国社会历史不断发展进步所实现的伟大历史性飞跃、所取得的具有划时代意义的重大理论创新成果和实践创新成果，都是这样得到的。

马克思主义中国化是理论创新和实践创新相统一的奋斗过程，这绝不是说化就能轻而易举化得成、化得好的。中国共产党做到了，做得很出色，而且几十年一以贯之，主要原因就是我们党形成了一整套推进马克思主义中国化的优良思想、作风、方法和制度。比如，我们党始终强调用马克思主义态度对待马克思主义。学习的目的全在于运用。在运用中学习，深入理解马克思主义；又在运用中深化认识，发展马克思主义。绝不把科学真理教条化、碎片化。绝不像有些人那样，学骑自行车摔了跤，不思考教训、改进自己，反而责怪自行车不好。再如，我们始终强调必须坚

持理论与实际有机结合，这个结合是不断循环往复、认识不断提升的过程，是实践—认识—再实践—再认识的过程。在这一过程中，一定要坚持解放思想、实事求是、与时俱进、求真务实，努力保持主观认识同不断发展变化的客观实际相一致，勇于坚持真理、修正错误，不断完善自己。又如，学习和运用理论推动工作，坚持党的群众观点和群众路线，使马克思主义中国化始终植根于人民群众改造世界的伟大斗争之中。我们党推进马克思主义中国化的一整套优良思想、作风、方法和制度，是使科学社会主义在21世纪的中国焕发出强大生机活力的宝贵经验，对于世界社会主义发展无疑具有重要借鉴意义。

## 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利关键在党

党的十九大提出在本世纪中叶把我国建设成为富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。可以设想，到那时中华民族定能以更加昂扬的姿态屹立于世界民族之林，科学社会主义在中国也必将展现出更加强大的生命力、吸引力、影响力。坚持和发展中国特色社会主义、奋力夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利，关键在党全面加强党的领导，坚定不移全面从严治党。

对于新时代中国特色社会主义的光辉未来，我们充满自信，但我们绝不自满，更不自傲。我们懂得事业越宏伟，使命就越艰巨，也越需要我们保持自信和坚定。当今世界正处于大发展大变革大调整时期，和平与发展这个时代主题没有变，但是国际关系中的各种矛盾更加复杂多变，不确定因素增多，害怕中国崛起的政治势力必然要加紧对我的干扰、破坏活动。国内改革发展稳定面临的问题特别是一些深层次矛盾还有不少，而且新老问题和矛盾交错叠加，要顺利解决非易事。我们党的自身建设取得了显著成效，但是还存在一些亟待解决的问题。在这种情况下，我们在新时代新征程上必然会面临许多可以预料和难以预料的风险和挑

## 深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

### 为世界和平与发展作出新的重大贡献

## 把构建人类命运共同体理念落到实处

岳树梅

最近，联合国人权理事会第三十七届会议通过了中国提出的“在人权领域促进合作共赢”决议。决议呼吁各国共同努力，构建相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系，构建人类命运共同体。这是中国提出的构建人类命运共同体理念又一次出现在国际组织的文件中，体现了构建人类命运共同体理念在世界上的影响力和感召力。当前，世界正处于大发展大变革大调整时期，世界多极化、经济全球化、社会信息化、文化多样化深入发展。同时，世界面临的不稳定性不确定性增加，民粹主义、贸易保护主义等抬头，经济全球化遭遇一股逆流，全球治理面临新的挑战。面对这些挑战，各国只有同心协力构建人类命运共同体，建设持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界，才能共创人类社会美好未来。

推动构建人类命运共同体，是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，是新时代中国外交树立起来的一面旗帜。党的十九大报告把坚持推动构建人类命运共同体作为新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略之一。构建人类命运共同体理念契合世界各国对和平与发展的共同期盼，体现了中国将自身发展与世界发展相统一的全球视野、广阔胸怀和大国担当。当前，为了实现人类共同繁荣发展的美好愿望，在推动全球治理体系和国际秩序变

革中应不断努力，使构建人类命运共同体理念逐步变为现实。

立足现有国际组织。国际组织在全球治理中发挥着重要作用，像二十国集团、世界贸易组织、国际货币基金组织等都是全球治理体系不可或缺的重要组成部分。我国是许多国际组织的创始国和重要成员国。推动构建人类命运共同体，需要用好现有国际组织，使其发挥更大建设性作用。在2016年二十国集团领导人杭州峰会上，中国提出建设创新、开放、联动、包容型世界经济的倡议，致力于让增长和发展惠及所有国家和人民。2017年二十国集团领导人汉堡峰会把“塑造联动世界”作为主题，习近平主席又提出建设开放型世界经济、使世界经济增长更加包容等推动世界经济发展的中国主张。利用国际组织这一全球治理的重要平台，我国构建人类命运共同体理念影响越来越大，得到越来越多国家的支持和响应。

推进全球治理创新。现有全球治理体系很大程度上是第二次世界大战后的产物，一些理念和规则与当代人类进步事业发展的需要已经不相适应。但在一些既得利益国家和国家集团的阻碍下，深入推进全球治理体系改革仍存在不小难度。构建人类命运共同体需要推进全球治理理念创新、制度创新、机制创新、组织创新，倡导共商共建共享的全球治理观，在新的国际多边合作和治理框架中推动国际体系

战。这决定了我们不可避免要进行一系列伟大斗争，要求党的各级组织和全党同志进一步增强政治上的清醒和坚定，全面提升自身的素质和能力，更好地发扬共产党人敢于斗争、善于斗争的革命精神。

新时代赋予中国共产党人的历史使命更加艰巨繁重，同时新时代也为我们赢得伟大斗争胜利

提供了有利条件。处在新时代新的历史起点上的中国，同40年前改革开放刚起步时的中国相比，无论是在物质和精神方面，还是在经验积累方面，或者是我国在世界上的地位和影响力方面，我们现在拥有的有利条件显然比过去更多更好更坚实。其中，最重要最可贵的有利条件，就是我们有了习近平新时代中国特色社会主义思想这个马克思主义中国化最新成果，为我们坚持正确的前进方向、应对各种挑战提供了新的强有力的思想武器和行动指南；就是我们有了习近平同志这一全党拥护、人民爱戴、当之无愧的党的核心、军队统帅、人民领袖，为我们坚持和发展中国特色社会主义掌舵领航。这两个条件，是我们党和国家在新时代凝心、汇智、聚力，成功应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾、夺取伟大胜利最为可靠的保证。

“打铁必须自身硬。”党要团结带领全国人民进行伟大斗争、推进伟大事业、实现伟大梦想，必须毫不动摇地坚持和完善党的领导，毫不动摇地把党建设得更加坚强有力。习近平同志在党的十九大报告中对新时代党的建设总要求和开展党建工作的总布局阐述得非常科学精准，深刻反映了执政党建设规律。我们要按照新时代党的建设总要求推进党的建设新的伟大工程，推动全面从严治党向纵深发展。尤其需要强调的是，党的政治建设是党的根本性建设，决定党的建设方向和效果，是统领党的各方面建设、强化党组织政治功能、提高党建工作质量的关键所在。这是很实际很具体的要求，一定要贯彻到党建工作的各方面和全过程，以勇于自我革命的精神改革创新，切实解决党内存在的突出问题。加强党的政治建设，就要坚持做到党的各级组织和全体党员、干部在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，全面贯彻新形势下党内政治生活若干准则，强化党内政治生活的政治性、时代性、原则性、战斗性，不断提高党组织和党员、干部的政治定力和政治能力，增强对党和人民事业的担当。

（作者为中央政策研究室原副主任）



## 做好创造性转化和创新性发展

国家强盛离不开文化支撑。中国特色社会主义文化，源自于中华民族五千多年文明历史所孕育的中华优秀传统文化，熔铸于党领导人民在革命、建设、改革中创造的革命文化和社会主义先进文化，植根于中国特色社会主义伟大实践。其中，中华优秀传统文化是在中国传统社会形成和发展起来的博大精深文化体系，它不是专指哪一家、哪一派的文化，而是融合各家思想精华、各民族共同创造的文化，是中华民族在认识世界和改造世界过程中的智慧结晶，沉淀在民族心理、民族性格之中。中华优秀传统文化包含着丰富的精神财富，如自强不息、为政以德、民惟邦本、为政清廉、修身齐家治国平天下等思想主张在当今时代仍然具有重要价值。发展中国特色社会主义文化，需要结合新的实践和时代要求推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展。

推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，要善于将其放在人类文化发展的长河中去审视。人类文化是人类共有财富和共同精神家园，是不同国家和民族共同创造的。不同国家和民族的文化相互影响、相互借鉴，推动人类文化不断发展进步。而不同国家和民族的文化有其自身的发展历程和独特内涵，由此形成了民族文化的特殊性。中华优秀传统文化为人类文化发展作出了重要贡献，是人类文化的重要组成部分，在人类文化发展史上具有重要地位，对此我们要高度的文化自信。今天，我们要善于从人类文化总体出发深化对中华优秀传统文化的认识，充分认清当今世界发展潮流和人类的前途命运，从更广阔的视野把握中华优秀传统文化的发展方向，推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，为人类文化发展作出更大贡献。

（作者为清华大学马克思主义学院教授）